

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési Ár:
Égész évre 3 frt. Félévre 1 frt. 50 kr. — A gazd. fiók-
egylet tagjainak: egész évre 2 frt., félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előzetési pénzek és reklámok a kiadóhivatalhoz
intézendők.

Szerkeszti és kiadja:
A muraszombati gazd. főkegylet.
A szerkesztésért felelős:
HORVÁTH GYÖRGY.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közlemények
a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábné petisitor egyzseri hirdetésnél 10 kr.
többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyilttér petisitora 25 kr.

Márczius 15.

Elovadott a hó, a mező levetette
téli fátyolát, a kis hóvirágok elődugják
fejcskéiket az oly régi látott nap felé,
fölfelé tör a zöldelő fű . . . minden éb-
red . . . minden éled . . . Jó a tavasz!
Embernek is, nemzetnek is van éb-
resztő tavasza.

A vihar megtépázza a büszke tölgy-
nek bozontos üstökét, ánde a törzs
kiállja az orkánt.

Ember! a midőn elvesztetted mind-
azt, a mit szerettél, a mit kedveltél,
lelkedre borul a sötét fájdalom; de lásd,
lelkednek sötét boruját áttöri egy ked-
ves, szelíd sugárfény: a remény és te
nem esel kétségbe.

Szegény magyar nemzetem! Fegy-
verrel szerezted hazát, de a te szabad-
ságszereteted nem tűrte a rabszolgasá-
got; a kit legyőztél, testvéreddé tevéd
s megosztottad vele falatodat. Más né-
pek épen akkor csak öldökölni, pusz-
titáni tudtak s rabszolgákat neveltek.

Fényes napjaid voltak! Tőled tanulta
Európa mi az a szabadság!

De elfeledted, hogy régi jóslat szer-
ent: „A magyart csak magyar ölheti
meg” és te édes nemzetem önmagad
ellen fordultál, saját véredet verted
öled. — Jött is ám a jutalom . . .
Félhold ragyogott föl Budavár ormán és
145 éven át nyögtük, hordoztuk a török
jármót.

De okultunk is . . . Keziünkben a
kard, másikkban a törvény volt s így
állottunk szembe és eléje újabb ellen-
ségeinknek. Jogainkat követeltük, min-
den parányi teret kitarással, hazasze-
retettel, lelkesedéssel foglaltunk vissza.

Isten az embert szabadnak, füg-
getlennek, önállónak teremté; de hány-
szor és hány helyen a pulya tespedés
szolgaságra juttatta a népeket; az ön-
kényuralom ónsulya nehezült rájuk.

Ánde előtt végre a nemzetek tavasza,
az arany szabadság üditő levelete repült
végig a vén Európán. Megzördült a bi-
lincs, az önkényuralom megrendült, hi-
veinek arczáról a halálküzdes nyomai
tükröződtek, a régi hatalom vára roma-
nállón; míg a nemzettest telenelt fő-
vel, a jövőbe vetett bizalomtól dagadó
kebellet követelte emberi jogait.

Reformért sürgőldött a francia és

puskatüzzel felett a katonaság, mely a
következő pillanatban a vértől áztatott
földre taposva hevert, a Tuillériákba
nyomult a fölbőszült nép, megfutamit-
totta Lajos Fülöp királyt hiveivel együtt,
összetört zúzott mindent és kikiáltotta
a köztársaságot.

Kossuth Lajos márczius hó 3-án a
pozsonyi országgyűlésen független fele-
lős magyar miniszteriumot sürgetett és
együttal *Ausztria örökös tartományai szá-
mára alkotmányt követelt*

Bécs kikelt százados közömbösség-
géből, mervecségből, hallgatagságából,
tétlenségéből, ezer és ezer örömmel
kapkodott Kossuth gyújtó beszédei után;
lellekeltettek, felébredtek mély ál-
mukból.

Reformot, szabadságot, alkotmányt
követelt az osztrák nép is, a melynek
századokon át csak parancsoltak, a
mely megtanult szolgálai módra alázato-
san engedelmeskedni, s jövője iránt en-
gedte, hogy törje más a fejét.

Midőn a nép utczáról utczára jár-
va-elve hangosan követelte jogait s
mindenütt csak fegyverrel látta magát
szemben, tüntetni, püsszegni, füttyölni
kezdett a katonaságra, ez füttyölő go-
lyókkal válaszolt. A népek sem kel-
lett több látva a sebesültek, haldoklók
vérét! Torlasz torlasz után emelkedett,
folyt a véres utcazi harc, a minden-
ható Metternich alábukott a magasból,
parasztruhába bujva futott a nép bo-
szuja elől.

Márczius 15-én az osztrák császár
az ő osztrákjainak megadta az alkot-
mányt. A magyar vitta ki a szabad-
ságot a szomszédnak!

Vér folyt mindenfelé, csak a ma-
gyar hazában nem, mi a zöld asztalnál
alakultunk át modern európai állam-
má! Ez a mai nap is rablónak, betyár-
nak, barbárnak kürtölt magyar nem
rontott a trón s a király ellen, nem
követelt véres áldozatot. Ezt is mond-
ják el és írják meg rólunk ellensé-
geink!

Amig az országrendek Pozsonyan
tanácskoztak teljes komolysággal, az
akkori Pesten pezsgő lelkesedéssel Pe-
tőfi Sándor, Jókai Mór, Vasváry Pál
stb. vezérlete alatt az ifjuság gyűlésezett.

A világesemények szélszárnyán re-
pültek hozzánk, a lelkesedés a szabad-
ság heve mellett fokról fokra emelke-
dett és felkelt a nap márczius 15-én

Szakadt a zápor süri suhogással,
de senkimen vonult lakába, minden ut-
ca, tér tele tömve újságleső embe-
rekkel.

A főcsoport az akkori Fillingner ká-
véházánál jött össze, megszületett az
első szabadsajtó-termék, Jókai Mór ol-
vasta fel egetrázó éljenriadal közepette,
mit kíván a magyar nemzet.

Kedves olvasóm! Tedd el e lapot emlékül;
ha bánat nyomja lelkedet, ha a tél zordon fer-
getede sivit hajleked felett, vedd elő, olvass el
magadnak, feleslegednek s hozzád tartozóknak, mit
követelt és követel a magyar.

- Ime a márczius 15-én született pontok:
1. Kívánjuk a sajtó szabadságát és a censura eltörlését.
 2. Felelős miniszteriumot Pesten.
 3. Évenkénti országgyűlést Pesten.
 4. Törvény előtti egyenlőséget polgári és val-
lási tekintetben.
 5. Nemzeti őrsereget.
 6. Közös teherviselet.
 7. Az urbéri viszonyok megszüntetését.
 8. Esküdtiszteket, képviselöket egyenlőség alapján
 9. Nemzeti bankot.
 10. A katonaság esküdjét meg az alkotmány-
ra, magyar katonáinkat ne vigyék külföldre, a
külföldieket vigyék el tőlünk.
 11. A politikai státusfogylok szabadon bocsát-
tassanak.
 12. Uniót Erdélyel.

Ime a nép szava Isten szava! A hü, odaadó
magyar nemzet királya szentesítette az elvitat-
lan jogot és szabadságot.

Felszabadult az emberben maga az ember;
nézeteit, gondolatait, véleményét — törles, javi-
tás, atalakítás nélkül — közölte a sajtó utján;
a szegény ember panasa eljutott a trón szá-
molyára, a fejedelem is ember, megértette, megd-
ühölt, kinek mi és hol faj; alaposan látta be, mi
illetti meg a magyart!

Lehullott a rabbiinus a sajtó testéről: hiszen
a rablanczba vert sajtó csak egy hó nélküli nap;
lámpa, a melyből kialudt az olaj; eszöke, bolygó
lidérc, a mely csendes otthon helyett bűzös, un-
dok mocsárba, járomba vezet.

Márczius 15-én 1848-ban újja születünk;
okulva a multon és tudva, hogy:

„Él még a magyarok Istene!”
segítsünk unokáinkon.

Összetartás, egymás kölcsönös megbecsülése,
megtisztelés, támogatás vessen véget a koron-
kint és helyenkint felburjánzó csunya, vakondszerű
ragának, öcsárlásnak, moskolódásnak!

Egyetértés ad erőt; ha visszavonás uralkodik
felettünk, a költő jóslata:

„Mint oldott kéve szétlőtt nemzetünk.”

A mit őseink megszerezve ránk hagytak, ad-
juk át gyermekeinknek, unokáinknak azzal, hogy
áldozni, feladni, engedni szabad sokat, de „A
házat soha!”

Márczius 15-én a családapa háznépének, a
tanító növendékének, a közelet embere nyilvános
ünnepleyen vessé be szíve-lelkébe:

„A nagy világon e kivül
Nincsen számodra hely!”

TÖRÖK EINÖ.

Jegyzőkönyv

felvéve a muraszombati gazdasági főkegylet 1893. február
hó 18-án a muraszombati vörösházán tartott közgyűléséről.

Jelen vannak gróf Bathányi Zsigmond elnök-
löte alatt: Bazs János, Barbarics József, Böles
Béla, Horváth György, Kirbisch Ferenc, Kondor
Ferenc, Mintsek Gáspár, Meixner Mátyas, Siftár

József, Sinkovics Kálmán, Sömen János, Schönleht Lpót, Török Ernő, Vucsak Sándor, Zvér Mátyás győleki tagok és Takács R. István egyt. titkár.

I. Előnk sajnálatát fejezi ki, hogy a mai közgyűlés aránylag oly kevesen jelentek meg, de reményli, hogy az egylet folyó évi működésében annál nagyobb tevékenységet fog kifejteni.

Örmöml konstatálja, hogy az egylet mult évi működésével teljesen megfelelt hivatásának: röviden körvonalozza egyletünk mult évi működését. Főtevékenységét az egylet mult évben is elmulasztatlan marhatenyésztésnek előbbrevitelére fektette. Augusztus hónapban szépen sikerült marhadíjostást rendezett Mártonhelyen. Az egylet egyik főhaja volt és maig is az: lötenyésztestünk fejlesztése szempontjából Muraszombaton nagyobb lövasárt teremteni. — Ezen tervét a lefolyt évben nem valósíthatta, de bizik, hogy a folyó évben létesítheti. Vaslakon amerikai szőlővesztőtelepet létesített és ezt a folyó évben nagyobbítani szándékozik. — Különös gondot akar egyletünk, járának gyümölcsészetének előmozdítására fordítani. — A mult évben végre sikerült az egyesülést Muraszombaton egy hordóhitelesítő-állomást és egy rég dhajtott hidmérleget felállítani. A folyó évben pedig az egyesület intéző körei egy gazdasági gépraktár felállítását tűzték ki feladatukul.

Egy szóval, mint a multban, ugy a jövőben oda fog iparkodni egyesületünk, hogy a rendelkezésre álló gazdagságunkkal megtegyen mindent, amit gazdasági érdekeink megemteni szükségesnek lát.

Kéri azért az egylet tagjait, hogy mind anyagilag, mind erkölcsileg, azt továbbra is támogatni sziveskedjenek és az ülést ezennel megnyitja.

II. Vucsak Sándor választmányi tag a gyümölcsfák ápolására tart előadást, amelyet egyuttal gyakorlatilag is elénkít. Mindenkéltűt földvöl gazdasági egyesületünk választmányát, azon elterelőv eszméért, hogy a közgyűlések és kiállítások alkalmával, az egyes gazdasági ágakból gyakorlati utmutásokkal összekötött előadások tartását mondotta ki határozatilag. Ezen eszme megtejesztésének nagy befolyást tulajdonít egyletünk jövő fejlődésére. A gyümölcsfák ápolását gyümölcsfatenyésztestünk em-lése szempontjából nagyon is fontosnak találja. — Hogy vidékünk ugy éghajlati, valamint talajviszonyainál fogva különböző alkalmas a gyümölcsfatenyészésre, kitűnik abból, hogy majdnem minden községen van néhány 80—100 éves még maig is termőképes fa. A gyümölcsfák ápolásának előadók két irányban jelöli ki a gazda tenedőit: 1) a törzs- és a korona továbbfejlesztése és tisztántartására, 2) a talaj megmunkáltására és javítására terjed az ki. Ezen két főpont körül csoportosult előadók szakavatott és gyakorlatilag illu-ztrált előadás; melynek végén még röviden megemlékezett a fának betegségei és egyéb bajai orvoslásáról, de különösen kiemelt a fának a hernyóktól való megvédelmezését.

A közgyűlés Vucsak Sándor választmányi tagnak előadásait hálás köszönetet mond, egyuttal elhatározza, hogy az előadók több példányban lenyomatja s az egylet tagjai közz szétosztja. Továbbá felkéri Vucsak Sándor választmányi tagot, hogy ezen előadást a nyár folyamán rendezendő marhadíjostás alkalmával ismétlenül sziveskedjék, amit ő készséggel megígér.

III. Titkár az 1892 évről szóló részletes jelentést olvassa fel, melyben eszteli azon buzgalommal, mely az egylet mult évi működésében nyilvánult, egyuttal azon óhájának ad kifejezést, hogy ezen érdeklődés ne csökkenjen. (A titkári jelentés lapunk más helyén olvasható.)

A közgyűlés a jelentést figyelemmel kísérve, azt jóváhagyva tudomásul veszi.

IV. A kiküldött számvizsgáló bizottság az egylet 1892-ik évi zárszámadását a kapcsolatos laplókcal együtt felülvizsgálta és azt a titkári jelentésben már felemlített alakban elfogadása ajánlja.

A közgyűlés az előterjesztett számadásokat egész részletesen elfogadja és a pénztárnok részére a szokásos felmentvényt megadja; továbbá a törlésre ajánlt 13 frt 50 k-t a cselekvő hátralékból törli.

V. A közgyűlés az 1893 évi költségelőirányzatot következőkéleg állapította meg:

Fedezet:	
1892. évi pénztármaradvány	798 frt 54 kr.
tagsági díjban 36 reudes tag után 108	108
399 pártóló	399
1892. évi tagdíj-hátralék	254
tőkék kamataiból	80
központi szubventióból	150
százalékokból	5
összesen	1744 frt 54 kr.

Szükséglet:	
titkár fizetése	200 frt — kr.
nyomatványokra (ismeretterjesztő füzetek, napár stb.)	150
pósta-díjakra	50
irodaszerekre	15
felismerésekre	20

ntazásokra	50 frt — kr.
kiserleti magvakra	25
próbászókök és kiserletekre	100
lötenyésztestünk előmozdítására	200
marhatenyésztésünk előmozdítására és bikavásárlásra	500
jobb sertésfajok meghonosítására	10
baromfi-tojásokra	10
amerikai szőlővesztőtelep felállítására s a szőlőmivelés előmozdítására	50
gyümölcsészet előmozdítására	100
a központnak fizetendő 1892. évi jutalék	72
másolásokra s előre nem látható kiadásokra, a. m. tagdíjtörlések, központi járulékok	100
az állandó tőke gyarapítására v. más eszmeek keresztülvitelére	92
összesen	1744 frt 54 kr.

A „Muraszombat és Vidéke“ c. hetilapot ezuntal is kiadja és szerkesztés az egyesület bír az egyleti tagok a központ óhaja szerint hivatalos közlönyül a Szombathelyen megjelenő „Egyleti Értesítő“-kappak ezuntal. — Előnk ő méltósága kijelenti, hogy a lap kiadása körül után felmerülő deficit sajátjából fedezi, míg ha tiszta jövedelmet hozna a lap, ugy az az egyesület illeti. Mivel a „Muraszombat és Vidéke“ szerkesztésétől Takács R. István egyt. titkár visszalépett, Horvath György egyt. ügyész kéri fel annak szerkesztésére, aki azt azon kikötéssel, hogy munkájában támogatja az egylet tagok, azt elfogadja. — Végül határozatilag kimondja a közgyűlés, hogy kéreztessenek meg főkegyeletünk tagjai, vajjon a Szombathelyen megjelenő „Egyleti Értesítő“ avagy a „Muraszombat és Vidékét“ kívánják hivatalos közlönyül.

Előnk óméltósága Török Ernő és Bölcz Béla tagokat kérven fel a jelen jegyzőkönyv hitelesítésére, a közgyűlést bezárja. Kmf.

TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.
Hitelesítjük:
TÖRÖK ERNŐ. BÖLCZ BÉLA.

Jelentés

a muraszombati gazdasági ökegylet 1892. évi működéséről.

Melyen tisztelt közgyűlés!
Egyletünk főelve járásunk közigazdaságát emelni. E főelv körül csoportosult az 1892 évre kitűzött munkaprogramja is.

Hogy mennyiben oldotta meg a tisztség az 1892. évi munkaprogramot, erről akarok rövid körvonalakban számot adni; mert mindenkor az egylet közgyűlésének áll jogában a tisztség munkásságának helyességét megbírálni s minden egyes intézkedésről ítéletet mondani, hogy vajjon beillt-e az az egylet közgyűlése által megjelölt munkakörbe.

De mielőtt áttérnék működésünk vázolásába, engedje meg a mélyentestelt közgyűlés első sorban számot adni a tagok létszámáról, a mult évi pénztár eredményéről és az egyesület vagyoni állapotáról.

Az 1892 év végével volt az egyesületünk 3 alapító, 33 reudes, 384 pártóló és 23 levelező tagja; viszonyitva az 1891. évi állapothoz, szaporodott a tagok száma 9-csal. Ezen szaporodás is mutatja, hogy járásunk gazdalközinsége érdekében kezd egyletünk munkássága iránt és azt a saját jól felfogott érdekelv azonosítja; mert gazdakörünk és a gazdalközinség érdeke egy és ugyanaz. Adja az egy, hogy a biztató reményesvő előhírnöke legyen a teljes tömörülésnek. Hisz egyesület erővel sokra volnák képesek, bár anyagi helyzetünk nem a legkedvesettebb.

Az előirányzott feladatok az év végéig befolyt 504 frt, a lenmaradt 282 frtnyi összeggel a választmány 28 frtot hozott törlésre, a többét az egylet ügyésze szedi be a hátralékosoktól.

Daczára ezen nagy hátraléknak, az egyesület mégis megfellelt a kitűzött munka-programmunk, söt zárszámadását 798 frt 54 kr. készpénzmaradvánnyal zárta le, egyuttal meg kell említeni, hogy a vasmegegy gazdasági egyesület 50 frtnyi segélyül járult a szavasmarha díjazáshoz. Muraszombat és Vidéke ezimű társadalmi és közigazdasági hetilapot, mely a főkegyelet hivatalos közlönye, szintén 200 frttal segélyezte. A pénztári kezelt eredményét az alábbiakban hozzuk:

Bevétel:	
1) Az 1891. pénztári maradvány	996 frt 90 kr.
2) Tagdíjakból befolyt	504
3) Központ ajándéka	50
4) A ltpárban elhelyezett tőke utáni kamat	26
5) A közvetített gazdasági cikkek százalékából	66
6) Három métermázsza Glaubersóért befolyt	18
7) Az 1891. évi zárlat helyesbítésénél felmerült különbözöt	5
8) A hordóhitelesítő hivatal felállítására kikölcsönzött összeg, mint átmeneti tétel	250
összesen	1856 frt 96 kr.

Kiadás:	
1) Titkár fizetése	200 frt — kr.
2) Muraszombat és Vidéke szubventiója	89
3) Ismeretterjesztő füzetek, napárak és nyomtatványokra	109
4) Póstköltségek és belyegre	33
5) Irodaszere	9
6) Kiserleti magvakra	4
7) A marha-tenyésztés előmozdítására	105
8) Fajbaromfi tojásokra	5
9) Amerikai szőlővesztő telepre	151
10) Másolásokra	15
11) Házberre	29
12) Fűtés- és világításra	40
13) A hordó-hitelesítő hivatal felállítására kikölcsönzött összeg, mint átmeneti tétel	250
14) A Glaubersó elarusításánál vesztésül	1
15) Vegyesekre	13
16) Pénztári maradvány mint egyenleg	798
összesen	1856 frt 96 kr.

Az egyesület vagyonát képező 798 frt 54 kr. következőkéleg van elhelyezve:

1) Egyesületnél, mint előlegzett összeg adóslévre	306
2) A Dóltvasmegegyi takarékpénztárban mint betét	410
3) A pénztárban volt 1892-ik év végén	81
összesen	798 frt 54 kr.

A „Muraszombat és Vidéke“

hetilap bevétele:

1) 1891. évi pénztári maradvány	— frt 96 kr.
2) Előfizetőkől befolyt	338
3) Hirdetésekből	297
4) A vasmegegyi gazd. egyesület szubventója	200
5) A muraszombati gazd. főkegyelet segélye és előlege	89
6) Rendkívüli jövedelem	1
7) A takarékpénztártól kapott összeg időközti kamata	4
összesen	932 frt 32 kr.

Kiadás:

1) Munkatársaknak	76 frt 20 kr.
2) „Vasárnap“ című mellékletre	55
3) Az újság nyomására	505
4) Bélyegoldó	110
5) Újságbelyeg	122
6) Postaköltség	38
7) Nyugtábelyeg	3
8) Irodai költség	6
9) Vegyesekre	13
10) Pénztári maradvány mint egyenleg	—
összesen	932 frt 32 kr.

Ezzel egyetemben megemlítem, hogy a lapnak 176 frt 47 kr. eslekvő vagyona van, és pedig mint előfizetési díj hátralék 20 frt 50 kr., mint hirdetési díj hátralék 155 frt 97 kr. Ezen utóbbi hátralékból mint behajtható a bécsi „Keleti“ özeg 12 frttát s a budapesti „Társadalom“ ezimű lap 1 frt 50 krnyi hátralékját törölheteti ajánlom.

Az egyesület szellemi működéséről tanusodnak a gyűlések. Tartatott ugyanis 1 közgyűlés, 5 választmányi ülés és a „Muraszombat és Vidéke“ ezimű hetilapban mint az egyesület hivatalos lapjának körülbelül 250 rövidbe s hosszabb közigazdasági cikket jelent meg, mely cikksorozatok mindig élénk összeköttetést hoztak létre az egylet tagjai és annak intéző körei közt.

Az Athenaeum könyvkiadó-hivatalában megjelent „Magyar Földmívelők Naptárát“ minden tagja részére egy-egy példányban megrendelte, — ugy kiosztotta a központ által ajándékozott gazdasági füzeteket is az ügy iránt érdeklődő tagok között.

I. A lefolyt 1892. évben is a legtöbb súlyt az állattenyésztés előbbrevitelére fektette a választmány.

Muraszombaton a központ által leküldött 3 darab fétverhikat árverezett el.

Mártonhelyen 1892. aug. 27-én szarvasmarha és baromfi-kiállítás rendezett, mely a tavaly rendezett kiállításnál sokkal jobban sikerült; s marhadíjostást azért tartotta meg Mártonhelyen, hogy az ottani vidék szép marhalománya elismerésben részesüljön és így a példa követőkre találjon.

A központ felhívására összehíratotta a bika-vizsgálati kiküldötték névjegyzékét, továbbá felkérte a központot, hogy a tenyészdikkal beszerzésénél járásunkra is legyen tekintettel, amennyiben ezera alkalmas anyag a járásunkban is található.

II. Jobb sertésfajok meghonosítása végett az idén is több egylet tagi rendelt a sárvári uradalomból angol fajú malacokat. — Az előbbi uradalomból angol fajú malacokat. — Az előbbi uradalomból angol fajú malacokat kiközvetelték.

nek örvendnek s reményünk lehet, hogy ezen faj terjedésével a sertés-állomány értéke járásunkban jelentősen emelkedik.

Felszólította az egylet tagjait, hogy ezután falmalacokat itt szereznek be, ép azért felszólította az őt gazdákat, kik oly fajt malacokkal rendelkeznek, hogy az egylet iradjában jelentésük az azok számát és árát.

III. A kiválthó baromfi-fajok terjesztése végett 5 ft 20 kr. ára fajtjukat osztott ki a tagok közt egyaránt felkérte az egyleti tagokat, hogy ezután esakisz tisztafajú tyúkokat tenyészzenek.

IV. Kísérleti magvakra 4 ft 59 kr-t adott ki, egyúttal próbákat tett a durrah takarmány-növényre is. Azonban ezen növényvel tett kísérletéből azon tapasztalást merítette, hogy az nem igen díszlik vidékünkön, de deczara ennek elhatározta a választmány, hogy a jövő évben is fog ezen takarmány-növényvel kísérletet tenni, tág egy biztosabb alapon nyugodt eredményt szerezhet.

V. Vucsk Sándor választmányi tag járásunk faiskolájáról és azok szakcséri felügyeletéről terjedelmesebben jelentést tett a választmányának, amely a választmányi Vasvármegyei alispánjához terjesztett fel. — Továbbá felkérte Molnar István országos gyümölcsészet miniszteri biztost, hogy tavasszal a gyümölcsészetet emelése s annak céljait az irányítása érdekében vizsgálja meg vidékünkön.

VI. A földmívelésügyi m. kir. miniszterium 33029. sz. leiratára a közérdeklő amerikai szőlőszaporító anyatelep berendezéséhez meg szükséges szőlővesszők díjtalan adományozását kérte.

A felállított amerikai szőlőtelep 1892-ik évi eredményéből a következőket jelentem: 1225 négyzetföld területen lett beültetve és pedig az első táblában 656 db. Riparia Portalis, amelyből megfogamzott 530 és elszáradt 126; a második táblában 506 Vitis Solonis lett elültetve, melyből megfogamzott 296 léta és elszáradt 216; a harmadik táblában 516 H-rheanuth (direkttermő), ezekből csak 159 fogamzott meg, 357 pedig elszáradt; a negyedik táblában 464 darab Jaques (direkttermő), ezekből csak 48 fogamzott meg, 416 pedig elszáradt. — Lehet, hogy az elszáradt vesszők meg a jövő tavasszal alulról újból kihajtanak. — E létszámig szerény eredmény a tavalyi rendkívüli, élensé teltségnek nevése, utóbb pedig nagyon is szűzre időjárásnak tulajdonítandó. — Az állásról fenmaradt vesszők iskolázottak, a hol azok igen szépen meggyökeresek, amelyekkel tavasszal a hianyk lesznek pótolva.

Az egylet az amerikai szőlővesszőtelepre a lefolyt 1892. évben 151 ft 34 kr-t fordított.

VII. Kiribsch Ferenc választmányi tag az egylet támogatásával Muzsombathánban a Hartbergi vaskereskedéssel szemköt felállította a már régóta szükségesnek bizonyult hídmerleget, egyúttal kezeli a hordótelepét is.

VIII. A választmány egyik ülésén elhatározta, hogy hivassanak fel az egylet levelező tagjai, hogy kutasassák ki, miszerint vidékünkön a háziparuk mely agra virágok leginkább; buidatsik az illetékek, kik házipari czikkék előállításával foglalkoznak, minél nagyobb szorgalomra és vasárolják meg az egylet számára a használhatóbb készítményeket, mely ezekből azután az egyesület kiállítását fog rendezni.

IX. A tűzkárbiztosítók körül felmerülő panaszk tárgyaiban az „Első magyar általános biztosító társaság” főigazgatójához kérelmet küldött. Hogy járásunk községeire nézve 16 kőszög kiadásával alkalmazná azentel a leszállított biztosítási díjtelleket.

X. Kiribsch Ferenc választmányi tag egy általa felállított marhasod-keveréket mutatott be a választmányának, mely keverék, egészségsége mellett különösen olcsóságánál fogva volna alkalmas az általános tápsóra. — A választmányi kebleben egy konzortiumot alakított, melynek feladata lesz ezen praktikus találmány értékesítését előmozdítani.

XI. A pinkafői löpökérekökből az egyesület közzétételével 395 ft értékű különféle löpökéreköket adott el az egyleti tagoknak.

XII. Brosz Gábor emlékszóbrára 5 forintot ajánlkozott.

XIII. Elnök ö mőtőtsága egyik választmányi ülésen röviden kifejtette, hogy járásunk magyarosítását illetőleg itt az ideje, midőn komolyabban és messzehatóbb intézkedések válnának szükségessé; éppen azért kezérlőnek tartotta, hogy gazdasági együletünk kebelében felvetett ezen eszmét — mert ez különben is hatáskörön kívül esik — egy külön e célra alakult bizottság vené át és dolgozja ki azon motívumokat, a melyek alapján az ezen eszmével kijelölt esz legbiztosabban elérhető volna. A választmányi gróf Baththyány Zsigmond előkote alatt Kovács István, dr. Ivanóczy Ferenc, Kondor Ferenc, Láng Ignác, Horváth György és Takács R. István egyleti tagokat kültte ki ezen ügy tanulmányozása és terjesztése céljából, egyúttal megbizta, hogy ezen eszme fejlesztése végett ha szükségesnek találná, egy külön egyesület létesítését hozza javaslatba.

XIV. Végül meg kell említenem, hogy az egyesület iradályhelyisége mindnapan d. e. 11—12 óra között nyitva volt, amikor az egyt. tagoknak bármely egyleti ügyben rendelkezésre állott a titkár.

Ezekben volt-m rövid főronkolások az egyesület 1892. évi működését bemutató és azon elhajlár zárom be jelentésemet, hogy azon letédes és összertartás mely egyesületünk tagjait vezet, ne lankadjon soha. Adjon az Eg. t. évi működésünkre is minél nagyobb sikert és kitartást kitűzött eszlánk eléréséhez.

Muzsombath, 1893. február hó 14.
TAKÁCS R. ISTVÁN,
e. titkár.

Hirek és különfélek.

— **Márczius 15.** A muzsombathi dal- és zene-egylet s a muzsombathi casino egyesülten fogják megülni a magyar szabadság megszületésének emlék-tünetét a Czellezer-felé vendéglő helyiségében s erre a t. közönséget ezenem meghívják. — Az énnep programja a következő: 1. „Hymnusz” éneklé a dal- és zene-egylet énekkara. 2. „Elnöki megnyitó beszéd” előadja Czorna Jenő, a dal- és zene-egylet élnöke. 3. „Az ifjú vágva” vegyes kar, éneklék Czorna Jenőné, Takács Istváné urnók, Mintsek Elmás és Valéria urnókyok, Heisig Ferenc és Takács R. István urnák. 4. „1848. mártius 15-én” alkalmi felolvasás. Jókai Mórtól, előadja Szary József ur, a casino élnöke. 5. Magyar népdalok; „Zvaros a...” „Mig azt mondják, nincs Szegeden” éneklé a dal- és zene-egylet énekkara. 6. Gyere hazá Kosuth Lajos” előadja az énekkar. Az énnep-ny kezdete esz nyolcz órakor.

— **A legmagyarabb főherceg.** József főherceg a mult héten lett 60 esztendő. Egesz életéhez híven, szerényen, családi körében visszavonva ünnepelet meg 60. születése napját főmmei tulkulmányában. József főhercegről elég annyit mondani, hogy őt szereti a magyar nép ez kifejez. magában foglal sokat, mindent.

— **Vasmege határszéli vám-ügye.** Vasmege alszajna, addig is, míg a határszéli vám ügye előlőne, értesüléstünk szerint elrendelték, hogy az olyan fogat, mely a hataron átmeny, csak egyszer fizessen ványt; ha pedig úresen megy át és behorlert né vissza, ehen az esetben csak az úres és behorlert fogat között levő különbséget tartozik megfizetni.

— **A földmívelésügyi m. kir. miniszterium** megengedte, hogy gazdasági- és kertészeti egyletek, gazdasági körök — ha legalább 50 tagjuk számará rendelik meg a „Gyümölcskertész-tré — a lapot 20% árkedvezményvel vagys egy ft helyett 80 kr-t kaphassák. Ha ezen kedvezményt a muzsombathi gazd. főkegyelet tagjai igénybe vonni óhajtják, ugy azt az egyt. titkárral közöljék, aki a kedvezményes példányokat a kiadónivaltnál megrendelni fogja.

— **Lamm Leó** bellatinzi számtartó urat nagy eszaps érte. Élte 19. évében levő s Budapestén a jogot hallgató József fit e hó 8-án, a midőn Budapestén oly iszonyu szélvihar dühöngött, hogy háztetőket, kéményeket rombolt le, egy leszakított eczágblá által fejen találta, életveszélyesen megsérült és e hó 9-én nagy konyk között meg is halt. Fogadják a megszomorodott szülők részvételnk kifejezését!

— **(Beküldött.)** Tekintetes szerkesztő ur! Beesek lapjának 10-ik számban közöltét eljogerési híremet, kérem a jövő számban sziveskedjék visszavenni, midán nekem erről tudomásom nincs; tehát a „Murakói lap”-ban közölt s onnan átvett hír adatain. Maradtam teljes tisztelettel Bellatinze, 1893. 6. 11. Szécs Lajos

— **Figyelmeztetés.** Felkérjük a muzsombathi gazd. főkegyelet melyen tisztelt tagjait, hogy hátreléke és folyó évi tagsági díjakat az egylet pénztáránál melőbb befizetni sziveskedjenek; egyúttal tudatjuk, hogy főkegyeletünk Mexner M. vaskereskedésében a „Mayer E. Finis” szombathelyi gépgyár gazdasági gépeiből bizonyian raktárt rendezett be, a hol az egylet tagjai helyi viszonyainknak megfelelő levezérlényosabb gazdasági gépeket legutányosabb arán beszereshetnek. Ugyanott raktárt tart főkegyeletünk tagjai részére plakafői löpökéreköket és futószönyegyet, részlegelő, Glauberó és hernyóirtó-lámpát. Megjegyeztük, hogy ezen tárgyakat is az egylet tagok mérsekelt arán szereshetik be itt, ha a történt tagdíjleltetéséről szoló nyugtábrézat előmutatják.

— **Besorozott a főorvos latoronának** beh sok ajkrol most ez a nóta! Felbokrétázott, pántlikázott legények muzsikáltatják magukat végig a városon s vidám keszervel járják meg rögök kerül a sor s aggóvda lesik a vizsgáld-bizottság „tandlich” avagy „untanglich” szavát. Muzsombathban a sorozás f. hó 10-én vette kezdetét s tart 15-éig. Az eredmény, mint halatszák, nem a legkedvezőbb. — A sorozásra kirendelt tagok a közös hadserg részéről: Reitz Örnagy, dr. Kriszcher ezredorvos, Seydel főhadnagy. — A honvédség részéről: Pálheisz százados, dr. Hlész ezredorvos, Julásch hadnagy. Polgári ölnök: dr. Varga Gábor, polgári orvos dr. Engel Sándor.

— **Felkérjük** a muzsombathi gazd. főkegyelet levelező-tagjait, sziveskedjenek az ezen számban mellettké felhívást a kerületükben levő tagoknak megmagyarázni és azt velük aláírni, az ivet pedig az egyleti iradiba beküldeni.

— **Adasztmány.**

— **Az Alsó-Lendva vidéki** phylloxera ellen védekező egyesület megalakult. Eddig több mint 120 tagja van, közöttük több murakói szőlőbirtokos is. A lendvai uradalom 3 holdnyi területet ajándékozott az amerikai szőlőtelep céljaira, a földmívelésügyi miniszterium pedig 16500 drb. szina riparia szőlővesszőt.

— **A muzsombathi gazdasági főkegyelet** tagjai jelen számban mellettké veszik Vucsk Sándor állami tiszts és vál. tagnak egyúttal 1893. évi február hó 18-án tartott közgyűlésén a gyümölcsfák ápolásáról szoló ébadsát lenyomatban.

— **A magyar és osztrák** állampártizakba a körmezőbányai, illetőleg a bécsi pénzüverők — mint értesülünk — már több millióra menő új filler váltópénzt szállítottak. A monarchia két államának pénzügyminiszterei, mint halljuk, a bronz és eszteng a nickel váltópénzeket is még ez év tavaszán, valószínűleg aprilis hóban forgalomba szándékoznak hozni és pedig anynyival inkább, mert ugy nálunk, mint különösen Ausztriában, már hosszú idő óta nagyon érozni lehet a forgalomban a rézváltópénz elégtelen voltát. Jelenetek any készlet áll rendelkezésre az ezlőtk egykoronossákkéll is, az egykoronásokat azonban csak az ezlőtk hasznóitkajárokok bevonása után hozhatk forgalomba.

— **A vasuti büntetéspénzek.** Eddig, ha valami fuksaragban utazó utas hosszabb zónát csinált, mint ahova jegye szolt, tulajdvalólag 3 frta és 60 kora büntetést meg, Mostantól kezdve ez az általánosabbá volt büntetés megszűnt. A csalásigam kapott utas egyszerűen csak a jegy árát fizeti meg duplán.

— **Hamis játékos.** Bizonyos L-eb József nevű szentgotthárdi marhaszerkesztő Gósdorban két báressel kiányázott. Hamis játékon kapvatán, a két báres oly dühbe jött, hogy L-eb-t gazdájuk prészahába fel akarták akasztani, még pedig fejlejt lefelé lögtre. Azonban L-eb ordozását maghallották s kiszabóztatták, egyúttal a járásbírósnak adták át.

— **Hamisítók-héztők.** Windisch Alajos és Paier Alajos tótkai lakói a csendőrség jelentése szerint Tótkai községben hamis 10- és 20 kros ezlőtpénzt készíttettek. A tettesek elfogvatán, a kir. járásbírósnak.

Vegyes rövid hírek.

— **A megyéből.** Németh Ferenc szombathelyi tanító s a vastankörületi tantótestület élnökek, szylos vesztésért. Művészes Halón léánykáját a kerülhetlen halál kiragadta szlelly karjaiból.

— **A hazából.** A szamaritánus egyesület, mint minden esztendőben, az idén is rendez körhírák vasárnapját. Az idén április 16-án lesz. Gróf Száry Gézáné most fardozók a hölgybizottság megalakításán, mely a gyűjtőveket fogja kezelni. A „Körhírák vasárnapja” alkalmával az egyes templomokban a legjelöltes hitványok fognak beszédeket mondani. — **Ö felsége** a király a pápának jubileum alkalmából 100,000 frankot ajánlkozott aranyban „Péter-filler” gyanánt. — **Az 1896-iki** ezredéves országos kiállítás igazgatójává Németh Imre miniszteri tanácsos nevezették ki. — **Magyarországban** évenként 60,000 ember hal meg tüdővészben. — **A esztörényai** tanítóképző intézet mostani épülete, a növendékek nagy száma miatt az internátust nem képes befogadni. A közoktatási miniszterium ezért elhatározta, hogy ezen a bajon két szaranyéltel kispítése által fog segíteni s e célra 13,785 forintot ki is utalványozott. — **A képviselők** tiszteldíjának általán össegben való megállapításáról szoló törvényjavaslatt szerént a képviselők 2400 ft általános fizetés és 800 ft lakbért kapnak. — **Pálmái illát,** a népszínház volt művésznőjét nőül vette Kinszky gróf.

— **A külföldről.** Kornitsban ké, Pétervárfelé utazó nihilisták tartóztattak le, akik dinamitbomlákat és forradalmi rőpiratokat vittek magukkal. A két nihilista nyiltan bevallotta, hogy a czar meggyilkolása volt a szándékuk. Az ő vallomásaik következtében Pétervártól és Moszkvában nem kev-szöbb, mint kétszáznyegen egyteme hallgatóit fogtak el nihilista agitációk miatt.

Szjakrák.

X asszonyod estély van.
X termen egy inas usgy át, kit aznap fogadtak föl. Kezében tálcza s azon a felt poharak közt néhány úres pohár.

— Ugyan mi jutott eszébe, — kérdezi a házurnóje, — minek hozza be azokat az úres poharakat?

— Azoknak, — feleli az inas, — akik nem szomjasnak.

